

告别零和博弈，华盛顿才能走出战略焦虑

1月13日,即将卸任的美国总统拜登发表了演讲,毫不意外地再次扯上中国,称虽然曾有许多预测表明中国经济将“不可避免地”超过美国,“但这不会发生”,中国经济将“永远无法超越美国”。看来,“对标”中国、将中国视为“最大战略竞争对手”的执念,依然是华盛顿的一个心魔。但事实上,只有告别零和博弈,华盛顿才能走出战略焦虑。

就在同一天,拜登政府发布人工智能(AI)相关出口管制措施,立即激起了包括本国半导体行业和欧盟在内的多方反对与抵制。通过严格禁止美国企业对包括中国在内一些国家的出口,美国相关产业并没有获得更大发展空间,恰如美国半导体行业协会(SIA)总裁所言,这项“未听取业界任何有意义意见”的新规,会对美国半导体以及AI的全球竞争力造成意想不到的持久损害。英伟达公司官网的文章指出,“这些规定打着‘反华’措施的幌子,无助于增强美国的安全。”

“你输我赢”的竞争观与当今世界格格不入,必然在现实层面处处碰壁。

在大国争霸和扩张的时代,一些西方国家以零和思维主导对外政策,使整个世界遭受冲突和战争伤痛,留下了深刻的历史教训。如今,世界各国之间的关系早已从“你输我赢”变为“你我共赢”。各种全球性问题也越过了一国国境和能力范围,需要各方携手才能予以解决。国家间的发展并非罗马角斗场中你死我活的无底线博弈,抱持这种思维去看待大国关系只会带来对抗和危机,相反,文化底色和发展道路的多样性才让人类文明进步拥有不止一种可能。

正是在深刻把握这一现实的基础上,中国提出了构建人类命运共同体理念以及三大全球倡议。需要指出的是,中国发展的动力在于超越自我,而非取代美国,中国发展的出发点和落脚点,都是满足人民日益增长的美好生活需要,而非跟美国

来一场你输我赢的“竞争”。中国强调的平等、互鉴、对话、包容的文明观,正在不同国家和文明间搭建起合作桥梁,给世界提供稳定性和确定性。

华盛顿以冷战思维打压中国的发展,背离了美国经济社会和世界各国的根本利益。近几十年来,高通、苹果等美国企业的成功,很大程度上得益于中国的需求和消费。在“如何正确对待中国发展”这道题上,华盛顿一次次重复着错误的解题思路。无论是对中国的起重机、无人机、电动汽车、芯片制造还是人工智能,美方总试图以“泛安全化”或“产能过剩”来定义中国的进步,以“涉军黑名单”或“惩罚性关税”来遏制中国的发展。然而,中国的进步和发展是不可阻挡的,随着中国在全球供应链中重要性不断增强,华盛顿表面上制裁了几家企业,实际打击的是一整条产业链上所有的合作方。



欧洲在中东不想再遭美国“背刺”了

丁隆

最近一段时间,欧洲主要国家在中东的外交活动呈现密集状态,展现出某种积极进取的“新行动主义”,这也成为2025一开年中东政治的一个新景象。在叙利亚政治过渡、黎巴嫩总统选举、伊朗核问题等议题上,欧洲大国明显加大参与力度并试图扮演某种主导性角色,没有再像过去大多数时候那样一味扈从美国,甚至表现出了明显有别于美国的立场和政策取向。比如,在叙利亚国内形势发生剧变后,法德两个欧洲大国的外长迅速到访大马士革,欧洲多国高级外交官员12日又前往沙特参与有关叙利亚问题的讨论,欧盟还计划于27日专门开会商讨是否放松对叙制裁。再如,围绕伊核问题,法国、英国、德国13日与伊朗在日内瓦举行新一轮对话。这是继2024年11月欧洲三国与伊朗重启核对话后,双方举行的第二轮对话。

欧洲在中东的“新行动主义”动力来源多样,目标也有多重,而且毋庸讳言的是,这样的积极姿态首先是服务于其自身利益。但同时,作为国际格局的重要一极,欧洲在中东积极行动总体上有利于平衡或对冲美国政策的负面效应。对于正在动荡与变革冲击下剧烈颠簸的中东来说,包括欧洲在内的多边主义有助于局势降温,助力经历战乱和剧变的国家实现平稳过渡,推动地区热点问题得到妥善解决。

欧洲国家在中东的“新行动主义”由多重因素驱动。首先,欧洲国家希望提升在中东的影响力。欧洲国家历来将中东视为提升国际影响力的重要场域,是中东问题的重要相关方,在巴以问题、伊核问题等地区重大和热点问题上发挥重要作用。但近年来,欧洲主要大国乃至欧盟在中东局势演变中所发挥的作用呈现下降趋势。

这一方面是因为中东地区持续动荡,冲突频仍,同时欧洲自身也在经济和安全等层面面临更加复杂的内外形势,这些都使欧洲外交显得力不从心;另一方面,部分欧洲国家难以真正坚持战略自主,在相关中东议题上成为美国政策的追随者。但在很多欧洲人看来,这样的处境,包括在中东问题上所能发挥的作用不断下降,显然难以匹配欧洲的重要地位和战略雄心,难以保证欧洲的利益,这就促使欧洲加大在中东问题上的各种投入,试图提高在中东事务上的能见度和话语权。

其次,欧洲主要国家对于“战略自主”的渴望依然强烈,不愿盲目扈从美国。在追随、配合美国中东政策的过程中,欧洲屡遭美国“背刺”,没少吃哑巴亏,其中最典型的一个例子就是伊核协议。在欧盟大力推动下,2015年伊朗与联合国安理会五个常任理事国以及德国达成伊核协议。然而,这份来之不易的协议没过多久便被美国撕毁,包括欧盟在内的国际相关各方推动解决伊核问题的努力付之东流。伊核协议作废导致伊朗与西方关系再度恶化,当前阶段的伊核问题形势已经无法与协议签署时相提并论。

在中东和平进程方面,挪威、西班牙等国也曾发挥重要作用。欧盟长期向巴勒斯坦提供援助,维持巴行政机构运转,改善当地民生。在对以色列的政策上,欧盟也更平衡,一方面,欧盟是以色列最大贸易伙伴,双方签有自贸区协议;但另一方面,欧盟国家普遍抵制以色列产自巴被占领土的商品。新一轮巴以冲突中,欧洲采取与美国不同的立场和政策。与美国一边倒地支持以色列相比,欧洲国家在巴勒斯坦问题上采取较为公正的政策,守住了国际公平正义底

线。欧洲国家普遍坚持根据“两国方案”解决巴勒斯坦问题,越来越多欧洲国家宣布承认巴勒斯坦国。

事实上,欧洲与美国在中东的利益本就不尽相同,参与中东事务的理念和政策也理应有所区别。当前,欧洲正在通过在中东问题上开展活跃的外交,在凸显与美国差异的同时,也有助于提升自己的战略自主性。以同伊朗开展新一轮对话为例,欧洲主要大国始终为重启伊核谈判敞开大门,希望采取与美国不同的政策。

再次,欧洲国家对于开展中东外交既有一定优势也有紧迫性。欧洲国家是大多数中东国家的前殖民宗主国,仍在中东保有重要影响力。比如,法国在黎巴嫩有传统影响力和沟通渠道,能在发展援助等方面发挥建设性作用。欧洲与中东地理上紧邻,隔地中海相望,也有陆上通道相互连接,这为双方贸易与投资提供了便利,使欧洲成为中东最重要的贸易伙伴之一。同时,如若中东危机外溢,欧洲往往首当其冲,受到直接影响。欧洲国家对中东难民潮心有余悸,对极端主义和恐怖主义外溢保持高度警惕。欧洲有庞大的中东移民和难民群体,这也推动欧洲国家重视中东事务。

两次世界大战的惨痛经历以及当下深受安全问题影响的现实,都使欧洲能对战火连绵、生灵涂炭的中东国家和人民有所共情。虽然欧洲国家参与中东事务不乏私利考量,欧盟内部对于一些中东议题也有分歧,但欧洲在中东的“新行动主义”可对美国形成对冲,或者至少不再遭受美国“背刺”,纠偏西方的中东政策,推动中东局势降温,缓解人道主义危机,为中东尽快走上和平发展之路创造条件。▲(作者是上海外国语大学中东研究所教授)

日本首相石破茂本周正式搬进首相公邸居住,这在日本国内掀起一波舆论涟漪,认为他是“不畏闹鬼传闻”。虽然大多时候是被当做“花边”或“轶事”,但首相公邸“闹鬼”传闻在日本持续如此之久,也因为它在一些历史时期与日本现实政治有着或多或少的关联。

日本首相公邸建于1929年,原本作为首相办公用的官邸使用,2005年开始作为居住用的公邸,不过曾有9年时间没有首相入住。这栋西式风格建筑紧挨现在的首相官邸,原本能够减少日本首相在住处与办公场所通勤的时间,但实际上却成了日本一些政治人物眼中的“另类建筑”。

日本首相公邸沦为“凶宅”,是因为近代史上那里曾发生震动日本甚至对东亚局势产生一定影响

在当前形势下,中美两国共同利益不是减少了,而是更多了,这是双方绝大多数企业和民众的共同感受,也是双方相向而行、开展互利合作的重要基础。2024年,特斯拉在中国的销量超65.7万辆,同比增长8.8%,创历年新高;星巴克去年第四季度在中国内地净新增290家门店,新进入78个县级市场……截至2024年,美国在中国设立的企业多达7.3万家,总投资额超过1.2万亿美元,覆盖电子通信、汽车制造、消费品、金融服务等多个领域。如果华盛顿能够放下“与中国PK”的执念,两国合作的蛋糕能够做得更大。

不管美国国内发生什么变化,中方始终根据相互尊重、和平共处、合作共赢三原则处理中美关系。华盛顿的焦虑感不是中国给的,而是自己给的。要走出这种焦虑,关键在于正视和接受中国14亿多人民的生存权和发展权,以中美可以合作共赢的信心,替代维护单边霸权的固执思维。▲

间就不会长,安倍自己第一任期搬入公邸,结果只一年就黯然辞职。不过,这种传闻实际可能只是日本首相们执政焦虑的一种投射,比如安倍的继任者菅义伟,虽然也没住进公邸,但在任短短一年就挂冠而去。事实证明,一段时间以来,日本国内以“十年九相”乱象为典型表征的政治动荡,是经济不振和政治内斗等诸多复杂因素所致。至于“入住首相公邸有损执政时间”,只是日本政治的一个谈资罢了。

正是一系列“闹鬼”或是类似“执政魔咒”的传闻,使得入住首相公邸变成了某种“需要勇气和魄力”的事。在吃首相公邸“闹鬼”传闻的瓜、调侃“一国首相竟然不敢入住公邸”的同时,也有人提出一些严肃的问题,比如住在距离办公官邸更远

从石破茂搬进首相公邸说起

笄志刚

的“大事件”:1932年“5·15事件”,日本右翼少壮派军官闯入这里,枪杀主张避免对华开战的时任首相犬养毅;1936年“2·26事件”,右翼少壮派军官再次闯入其中,试图刺杀时任首相冈田启介。这些事件重创了日本当时的文官政府,军国主义随之在日本大行其道,逐渐将日本带上对外侵略战争的末路。在此过程中,现在的这座日本首相公邸是历史见证地、政变发生地,也成为受波及方。正是历史上这些政治凶杀事件,使其成为“凶宅”,“闹鬼”传闻不断。

首相公邸“闹鬼”的亲历者和传扬者,首先就是日本的一些首相,从佐藤荣作第一个作为首相爆料公邸“阴气太重”,需要佩戴驱魔符咒防身,到森喜朗抱怨公邸有异响,怀疑“有长脚的幽灵作祟”;从羽田孜让儿子每早在公邸门前撒盐辟邪,再到小泉纯一郎专门请法师驱邪,等等。但不管怎样,这些首相还总算住进去“体验了一把”。到了安倍第二任期长达8年的战后最长执政时期,他干脆不去住了。除了所谓“闹鬼”,安倍不住公邸,还因这座“不受待见”的建筑身上附有另一传言,即住进去,执政时

的地方,是否会影响到首相履职效率,尤其是在面对地震等突发事件时。日本时任首相岸田文雄2021年搬进闲置多年的首相公邸,据说就有平息社会上这种“抱怨”的考虑。

相较之前几任首相,石破茂对于首相公邸“闹鬼”传闻及自己是否入住的表态,一开始就有些不一样。他在去年接任首相之初就公开表示希望尽快搬进去,称“不是特别害怕”。本周石破茂正式入住后,日本国内有舆论猜测他是想就此表现作为政坛老将的镇定和从容,希望有助于提振自己的支持率。不管这种猜测是否切中石破茂的现实用意,至少搬进首相公邸或能稍微平息那些“住得太远影响首相履职”的声音吧。而在日本之外的国家和地区看来,这栋“闹鬼”建筑身上有着与日本军国主义历史相关的因素,希望“不怕闹鬼”和“不信魔咒”的石破茂和以后的日本首相,都能直面“历史的阴影”,坚持正确的历史观,在执政中也是依靠内外决策的平衡与理性来维持政权稳固。▲(作者是黑龙江省社会科学院东北亚研究所研究员、中国东北振兴研究院专家)

公告

保定华远房地产开发有限公司、沧州东业人力资源服务有限公司保定分公司、河北益家人人力资源服务有限公司、保定职业建设有限公司
 本委受理申请人张环环诉用人单位关于社会保险、经济补偿等争议纠纷一案(案号:保劳人仲案字[2024]1497号),因以邮寄、直接、留置等方式无法向你单位送达,现依法向你单位公告送达劳动仲裁申请书,应自公告之日起30日内即视为送达,提出答辩的期限和举证期限为公告期满后10日内,并定于在保定市莲池区玉兰大街591号开庭审理此案,开庭时间为2025年1月24日14时00分在本委仲裁庭开庭审理,逾期本委将缺席审理。
 保定市莲池区劳动人事争议仲裁委员会
 2025年1月13日
 保定弘达医药科技有限公司、保定杰腾医药科技有限公司、保定杰腾医药销售有限公司
 本委受理申请人刘咏琴、宋金珍诉用人单位关于拖欠工资争议纠纷一案(案号:保劳人仲案字[2024]1512号),因以邮寄、直接、留置等方式无法向你单位送达,现依法向你单位公告送达劳动仲裁申请书,应自公告之日起30日内即视为送达,提出答辩的期限和举证期限为公告期满后10日内,并定于在保定市莲池区玉兰大街591号开庭审理此案,开庭时间为2025年2月25日9时00分在本委仲裁庭开庭审理,逾期本委将缺席审理。
 保定市莲池区劳动人事争议仲裁委员会
 2025年1月13日
 浙江省丽水市莲都区人民法院公告
 无铭公司环境工程有限公司
 原告丽水市莲都区义发五金经营部诉被告无铭公司环境工程有限公司买卖合同纠纷一案,业经审理终结,现依法向你单位公告送达(2024)浙1102民初4961号民事判决书,自公告之日起,经过三十日即视为送达,如不服本判决,可在公告送达期满后十五日内,向本法院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于浙江省丽水市中级人民法院。可在公告送达期满后十五日内,向浙江省丽水市中级人民法院提出上诉。逾期不上诉,视为放弃上诉权。
 浙江省丽水市莲都区人民法院公告
 (2024)浙1102破31号
 2024年12月25日,本院依据丽水市中级人民法院作出的(2024)浙11民终51号指定接管裁定,立案受理丽水环合达盛达通信设备有限公司申请破产重整一案,经浙江省丽水市中级人民法院裁定,依法指定接管人,丽水环合达盛达通信设备有限公司的破产管理人应在2025年3月22日前向管理人(通讯地址:浙江省缙云县五云街道黄龙岗186号;联系人:杨小峰、吕倩倩;联系电话:13906831598、18857820726)申报债权,申报的债权数额、有无财产担保及是否属于连带债权,并提供相关申报材料。如未能在上述期限内申报债权,可以在破产财产分配方案提交债权人会议讨论前补充申报,但此前已进行的分配无权要求补充分配,同时要承担审查和确认补充申报债权的费用。未申报债权的,不得依照《中华人民共和国破产法》的规定行使权利。丽水环合达盛达通信设备有限公司的债务人或者财产持有人应向丽水环合达盛达通信设备有限公司管理人清偿债务或者交付财产。
 本院于2025年1月2日下午3:00在浙江省丽水市莲都区人民法院第九审判庭召开第一次债权人会议,依法申报债权的债权人有权参加债权人会议,参加会议的债权人依法行使表决权。应依法申报债权的债权人,应提供身份证明,如委托代理人出席会议,应提供授权委托书、委托代理人的身份证明及授权委托书。委托代理人出席会议,应提供授权委托书、委托代理人的身份证明及授权委托书。委托代理人出席会议,还应提供授权委托书。特此公告。
 二〇二五年一月十四日
 浙江省宁波市鄞州区人民法院公告
 (2024)浙0212破102号
 本院根据申请人杨新斌、施贤贵、程龙、姜鑫露的申请,于2024年12月20日裁定受理宁波云昕信息科技有限公司破产重整一案,并指定杨新斌、施贤贵、程龙、姜鑫露为管理人。宁波云昕信息科技有限公司的债权人应于2025年2月21日前向宁波云昕信息科技有限公司管理人(通讯地址:宁波市江北区江山路石路18号15楼;联系人:杨新斌、施贤贵、程龙、姜鑫露)申报债权,申报的债权数额、有无财产担保及是否属于连带债权,并提供相关申报材料。未能在上述期限内申报债权,可以在破产财产分配方案提交债权人会议讨论前补充申报,但此前已进行的分配无权要求补充分配,同时要承担审查和确认补充申报债权的费用。未申报债权的,不得依照《中华人民共和国破产法》的规定行使权利。宁波云昕信息科技有限公司的债务人或者财产持有人应向宁波云昕信息科技有限公司管理人清偿债务或者交付财产。
 本院于2025年3月3日下午14时15分在宁波市鄞州区人民法院第九审判庭召开第一次债权人会议,依法申报债权的债权人有权参加债权人会议,参加会议的债权人依法行使表决权。应依法申报债权的债权人,应提供身份证明,如委托代理人出席会议,应提供授权委托书、委托代理人的身份证明及授权委托书。委托代理人出席会议,应提供授权委托书、委托代理人的身份证明及授权委托书。委托代理人出席会议,还应提供授权委托书。特此公告。
 二〇二五年一月十日
 浙江省缙云县人民法院公告
 (2024)浙1122破26号之一
 2024年11月7日,本院根据浙江缙云农村商业银行股份有限公司的申请裁定受理缙云县浦东工贸有限公司破产重整一案。查明:缙云县浦东工贸有限公司名下现金存款、应收账款、其他应收款、其他流动资产、其他资产等,截至目前,缙云县浦东工贸有限公司已产生破产费用580元。缙云县浦东工贸有限公司不能清偿到期债务,资不抵债,符合宣告破产条件。本院可依法宣告缙云县浦东工贸有限公司破产。关于债务人宣告破产终结破产程序之规定,依照《中华人民共和国企业破产法》第一百零七条、第一百二十条之规定,本院于2025年1月10日裁定宣告缙云县浦东工贸有限公司破产。特此公告。
 二〇二五年一月十日
 浙江省诸暨市人民法院公告
 (2024)浙0681破99号
 本院于2024年12月13日根据浙江诸暨农村商业银行股份有限公司的申请,裁定受理诸暨市蓝博制鞋有限公司破产重整一案,并指定诸暨市蓝博制鞋有限公司管理人。诸暨市蓝博制鞋有限公司的债权人应在2025年2月9日前,向诸暨市蓝博制鞋有限公司管理人(【申报时间】:每周一至周五上午9:00-11:30,下午2:00-4:30;申报地址:浙江省绍兴市诸暨市暨州路275号;电话:7-9;邮编:312000;联系人:范海峰、范海峰、范海峰;联系电话:1597579898、13735270920)申报债权。未在上述期限内申报债权的,可以在破产财产分配方案提交债权人会议讨论前补充申报,但此前已进行的分配无权要求补充分配,同时要承担审查和确认补充申报债权的费用。未申报债权的,不得依照《中华人民共和国企业破产法》的规定行使权利。诸暨市蓝博制鞋有限公司的债务人或者财产持有人应当向诸暨市蓝博制鞋有限公司管理人清偿债务或者交付财产。
 本院于2025年2月2日上午9时30分在诸暨市人民法院第九审判庭召开债权人会议,依法申报债权的债权人有权参加债权人会议,参加会议的债权人依法行使表决权。应依法申报债权的债权人,应提供身份证明,如委托代理人出席会议,应提供授权委托书、委托代理人的身份证明及授权委托书。委托代理人出席会议,应提供授权委托书、委托代理人的身份证明及授权委托书。委托代理人出席会议,还应提供授权委托书。特此公告。
 二〇二四年十二月二十五日
 本版广告为信息资讯,不作为签订合同及承担法律责任的依据。